



תַּחֲיֵה

ТХИЯ

Возрождение

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНИГОВСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ

№ 03-05
(292-294)

27 мая
2022 г.

РАББИ НАХМАН И БРАЦЛАВСКИЕ ХАСИДЫ

Страницы филателистической летописи

4 апреля 2022 года исполнилось 250 лет со дня рождения рабби Нахмана из Брацлава (1772–1810) – основателя брацлавского (браславского, бреславского) хасидизма, великого учителя и мудреца, автора множества притч и афоризмов. Он родился в Меджибоже (сегодня – Хмельницкой области) в семье раввина Симхи и ребенек Фейги, внуки Бааль Шем Това.

Основателем хасидизма был р. Исаэль Бен Элиэр (1698–1760) из Меджибожа, известный как Бааль Шем Тов (сокращенно – Бешт). На основе Каббалы он создал собственное направление в иудаизме, поставившее религиозный экстаз и непосредственный мистический опыт выше как талмудической учёности, так и аскетических практик. Бешт соединил воедино высокое религиозное чувство, выражющееся в молитве, с радостным и праведным отношением к жизни. Со временем хасидское движение развивалось, появлялись новые яркие лидеры, вокруг которых формировались хасидские общины и «дворы», одним из которых впоследствии становится двор, основанный рабби Нахманом в Брацлаве (сегодня – поселок городского типа в Немировском районе Винницкой области).

Брацлав сформировался круг ближайших учеников рабби Нахмана во главе с р. Натаном Штернгарцем, здесь он рассказывал свои знаменитые аллегорические сказки и притчи, здесь проповедовал, настаивая на необходимости непрестанного нравственного самоочищения и утверждая, что уныние – худший враг веры. В 1810 г. рабби Нахман, предчувствуя близкую смерть, решил поселяться в Умань, где за несколько лет до его рождения произошла страшная Уманская резня. «Души умерших там за веру, – говорил он, – ждут меня»...

В большинстве хасидских групп после смертиrebbe избирался новый, часто его сын или другой близкий родственник. После рабби Нахмана его последователи не видели никого, кто мог бы занять его место. Они продолжали видеть в нем своего Ребе, постоянно обращаясь к его учению как к источнику вдохновения и руководству. Поэтому брацлавских хасидов называют «тойт хасидим» («хасиды мертвого»). У них нет никакой типичной одежды, не обладают они также и каким-либо специфическим каноном в молитве. В 1936 году была открыта первая Брацлавская синагога в Иерусалиме, в районе Старого города, а община его западной части образовалась в 1948 году. В последнее время наиболее крупные центры брацлавского движения находятся в Иерусалиме, Бней-Браке и Цфате, а также в США: в Нью-Йорке и Лос-Анджелесе.

Перед своей кончиной в возрасте 38 лет рабби Нахман, взяв в свидетели двух учеников, сказал: «Когда закончатся дни мои, и я покину этот мир, я буду ходатайствовать за каждого, кто придет на мою могилу, прочтет 10 псалмов и подаст милостыню. Неважно, насколько серьезны его грехи или ошибки, я сделаю все, что в моих силах, чтобы спасти и очистить его. Я пройду все мироздание. За пейсы я вытащу его из ада». Многие евреи, и не только брацлавские хасиды, следя духовному завещанию праведника, по сей день продолжают посещать его могилу в Умань.

Оставили свой след брацлавские хасиды и в филателии. На украинском конверте (рис. 1) изображена могила рабби Нахмана в Умань, на которую каждый Рош а-Шана совершают паломничество тысячи хасидов.



Рис. 1



К 200-летию со дня смерти рабби Нахмана в 2010 г. почта Израиля выпустила марку, штемпель и конверты первого дня. Марка печаталась в малых листах (рис. 2). На марке изображен надгробный памятник, установленный сразу после его кончины. Памятник стоит среди древних надгробий старого кладбища Умань, где похоронены тысячи евреев, погибших во время погрома 1768 года.

Могила рабби Нахмана была разрушена во время Второй мировой войны. В 1947 году, когда на месте разрушенного кладбища строился жилой квартал, брацлавские хасиды выкупили участок могилы рабби Нахмана и построили над ней дом. В 1998 году им удалось выкупить еще часть площади кладбища и построить синагогу и дом для приема многочисленных паломников. Справа на заднем плане рисунка, на горе напротив кладбища, видна старая брацлавская синагога Умань, здание которой существует и сегодня. В советский период здание синагоги использовалось как заводское. До настоящего времени у хасидов не получается его выкупить.



Рис. 2

На купоне марки – фраза рабби Нахмана: «Самое главное – не бояться» и подпись раввина. В марочном листе представлена первая часть этой знаменитой фразы, которая появляется на купоне: «Весь мир – очень узкий мост». На листе также приведены следующие высказывания р. Нахмана: «В наших интересах видеть, что все идет к лучшему»; «В мире совсем нет отчаяния»; «Любовь моя, брат мой, будь очень сильным и решительным и держи себя в руках».

На конверте первого дня (рис. 3) воспроизведена картина раввина Исаэля Безансона, изображающая хасидов в телеге, направляющихся в Умань, к могиле рабби Нахмана, в канун Рош а-Шана.



Рис. 3

Владимир БЕРНШТАМ (Израиль),
специально для газеты «Тхия»